Xen.An.A.2.21 Protokoll zum 09.12.2024

Zeit: 17:30 bis 19:20 Uhr - Ort: online
anwesend: Luca, Thies, Friedrich

Die Wiederholung A2.19-20 gelang diesmal gut.

Vorweg:
Der Text enthielt einige neue Grammatikalia, und in Z. 10, 11 kam ich ins Schleudern, was mir sehr leid tut.
Folgendes hiitte ein guter Lehrer zur Entlastung der Ubersetzung zuvor behandelt (was ich hier nachhole):

1) Z.8: Aehownag in: 3.Sg.0Opt.Perf.A von Aeino — Die Umschreibung v.a. des Opt. und des Konj.
und v.a. bei den Verba muta mit Part.Perf. + Opt./Konj.-Form von eivon findet sich hiufiger;
sie steht in Analogie zu den Opt./Konj.-Formen des Perf.M/P der verba muta und liquida.
2) Z.11 nepinheovoac: Akk.PLf.des Part.Pr.A von nepunAgo.
Die Stammformen von tA£m ,,segeln‘ zeigen, dass der Pris.-Stamm nicht kontrahiert wird;
das verhindert das nicht mehr gesprochene Digamma F, das aber in den iibrigen Tempora zu -v- wird.

TASW TAEOGOUNL, ~-GOVUOL  ETAEVCOL nénAevko, segeln; tr. befahren
< Méfo mhevotncouot endevotmy nEnAEVoUOL

Die Grundform des Part.Pr.A wiire neptnAénv, nepirhéovco, tepinAeoy
Gen. tepmA£0VTOC, TEPITAEOVOTC, TEPITAEOVTOC

Z. 11 Topwv: Akk.Sg.m. von Topwmg, Gen: Top in attischer Deklination wie veog, vew ,, Tempel*
3) Tpmpelg NKove TepmAeovsas ... Tapmv xovto.

In der Reihenfolge des Textes denkt der Leser nach nepitAeovoog, es handle sich schon hier um ein AcP

,»er horte, dass Trieren ... herumsegelten®;

doch dann folgt Tapmv €xovte und der Leser muss sein erstes Textverstindnis korrigieren:

Topov £govto muss das AcP sein und tpipetg ist dann das AO zu £govto. und nepirieovoog kann mit

einem Relativsatz iibersetzt werden:

,er horte, dass Tamos Trieren hatte, die von Ionien nach Kilikien herumgesegelt kamen*.

(Zu AcP und NcP habe ich gerade eine Ubersicht entworfen und unter ,,Details zur Syntax* hochgeladen.)
4) Soll ich noch erkldaren, warum ich mich von dem Satz hatte verwirren lassen?

Lest das Folgende nur, wenn Ihr es wirklich wissen wollt.

Das Part.Pr.A €yov ,.,habend* steht auch bei Xenophon hiufig pridikativ in der Bedeutung von ,,mit*.

Zum Beispiel: A2.03 Tpo&evog 8¢ nopfv Exmv OmAlTog £lg TeVToKosiong kol yiAlovg

,»Proxenos aber war mit an die 1500 Hopliten da®.

Ich glaubte, dieses €ywv = mit konnte in unserem in unserem £yovto stecken:

,,Er horte, dass Tamos {Trieren habend} mit Trieren von Ionien nach Kilikien herumgesegelt kam*

Das hort sich doch viel besser an, als die zweitletzte Zeile unter 4), und ich habe den Verdacht, dass

Xenophon dies auch eigentlich sagen wollte.

Doch dann miisste der Ausdruck ,,herumgesegelt kam* sich als Partizip auf Touov beziehen und

entweder nepitAéovto oder im Aorist nepinievoovto heiben.

Ubrigens war von Tamos bisher noch nicht die Rede, und wir erfahren erst in 4.02, dass er tatsdchlich zu

dieser Zeit noch mit der Flotte unterwegs war.

Ubersetzung:

Wir haben uns jeweils nach der Aktionsart von Imperfekt und Aorist gefragt. Ich habe das mit der violetten
Schrift gekennzeichnet, wihrend ich der besseren Lesbarkeit wegen die jeweils giiltige Ubersetzung in
Hellblau geschrieben habe.


https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT13_Perf_MP_V_muta.pdf
https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/Deklination/03DS2_o_Substantive..pdf
https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Syntax_in_Details/AcP_und_NcP.pdf
https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Syntax_in_Details/AcP_und_NcP.pdf
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21 évteddev enelpdvto eloPariety eig v Kikuclow:
Von hier versuchten sie nach Kilikien einzudringen.
enelpdvto: duratives Impf.

7 8¢ eloPfoAn fv 080¢ apakitog dpdia IoyvpAE Kol AuNyavog eiceldelv GTpoTedUOTL,
Der Zugang war aber ein befahrbarer, sehr steiler und fiir ein Heer unmoglich zu begehender Weg,

3’ 9 7
£1 TIG EKOAVEV.
wenn man das zu verhindern versuchte.

gxoAvev: conatives Impf.

ELéyeTo 8¢ Kol ZLEVVEGTG elvVaiL €T TAV BKpOV
Syennesis wurde aber auch gesagt, auf den Hohen zu sein,
Es wurde aber auch gesagt, Syennios sei auf den Hohen,
Es sollte aber auch Syennesis auf den Hohen sein,

QLAGTTOV TNV eloPoAnV:
und (BO) den Zugang bewache.
als Wache fiir den Zugang. (prip.Wedung)

310 uewvev nuépav &v 1@ mediw.
Deswegen blieb er (Kyros) einen Tag in der Ebene.

3

guewvev: resultativer Aorist (Schlusspunkt einer Handlung): fast ,.er war ... in der Ebene geblieben

i & votepaiq fixev dyyehog Aéymv
Am darauffolgenden Tag aber kam ein Bote an und sagte (BO)
fikev: Impf., aber iiblicherweise in der Rolle des resultativen Aorist

ot Aedommg e1m Tvévveotc o akpa., (obliquer Optativ, s. Modi 2, letztes Beispiel)
dass Syennesis die Hohen verlassen habe,

enel oveto
als er erfahren habe, (vorzeitig; im Gr. kann statt der ind. Rede auch einfach der Indkativ stehen)
novero: resultativer Aorist = Vorzeitigkeit

e’ \ ’ ’ k24 9 ’ ol k4 ~ 9 ’
011 10 Meveovog otpotevpa Ndn ev Kidikig v €160 1@V 0pemv,
dass Menons Heer bereits in Kilikien innerhalb der Berge war,
nv: duratives Impf. im Sinne von ,,sich aufhielt*

Kol 0TL TP pelg Hkove epimAeovsag an’ Tmviag eig Kikikiow Tapov €xovio
und weil er horte, dass Tamos Trieren hatte, die von Ionien nach Kilikien herumgesegelt kamen,
Nxove: duratives Impf., beeinflusst vom Inhalt des Horens, nimlich dem durativen Umsegeln

\ ’ \ 2 ~ 4
t0g Aakedoipoviov kot ovtod Kvpov.
und zwar die der Spartaner und <des> Kyros selbst.

22 Kdpog & odv dvéPn €mi 1o Spn 00Sevog kmAdovTog,

Kyros zog nun auf die Berge, weil niemand das verhinderte,
Kyros zog nun auf die Berge, ohne dass jemand es verhinderte,
avePn: (wohl doch) ingressiver Aorist im Sinne von ,,zog nun los*


https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/Syntax/Sy13_Modi_2.pdf

14 Kol e1de Toig okMVag ov ot Kikikeg épvAottov.
und sah die Zelte, wo die Kiliker Wache zu halten pflegten.
£10¢; ingressiver Aorist im Sinne von ,,erblickte*

15 gvieddev O koteéfouvey elg mediov péya Kol KoAOV,
Von hier zogen sie in eine grofle und schone Ebene hinab,
kotéBouvev: duratives Impf. (die Ebene ist groB, und es gibt viel zusehen)

16 €RlpPLTOV, KOl SEVOPMV TOVTOSUNMDY CUUTAEDY KO OUTEAMV:
<Sie istfwar> wasserreich und von vielféltigen Baumen und Weinstdcken voll;

17 Mol 8€ Kol NGOV Kol LEMVTV KO KEYXPOV KO TLPOVG Ko KpLitoig QEpet.
{aber} und sie triigt/trug [sowohl ...] viel Sesam, Hirse, echte Hirse, Weizen und Gerste.
pepel ,trigt™: Prisens der ,,Erzéhlzeit” (d.h. der Zeit, in der Xenophon die Geschichte erzihlt,
im Gegensatz zur ,.erzihlten Zeit*, namlich wie die Geschichte war)
@épet ,,trug": kann aber auch als historisches Priisens aufgefasst werden;
ja, es muss hist.Pris. sein, wie der folgende Satz im Impf. zeigt.

18 0pog &’ aTO TEPLElYEV OYLPOV Kol LYNAOY Tavtn £k Yodatng elg YodoTTay.
(Korrektur: mepiéym heift nicht passivisch ,,umgeben sein/ um sich haben®, wie wir iibersetzt haben,
sondern bedeutet aktivisch ,,herumhalten, umfassen®.
So ist auch die natiirliche Rf. der Worter — zuerst Subjekt, dann Objekt — besser verstdndlich.)
Ein steil aufragendes und hohes Gebirge {umfasste} umgab sie auf allen Seiten.
Ein Gebirge umgab sie hoch und steil auf allen Seiten von Meer zu Meer.
Das Impf. gibt die Sicht derer, von denen erzihlt wird, also die ,,erzéhlte Zeit”, wieder.
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Nichstes Treffen:
Mo, 16.12.2024, 17:30 Uhr

Vorbereitung:
Mediterranean Sea

1) Dieses Protokoll bitte griindlich mit allen Links
durcharbeiten
(Wir werden etwas daraus widerholen.)

2) Bitte nun auch die Formen des Mediums von

Mo wiederholen. 7/?—:3,—70—,—70""
3) Vokabeln parallel zur Ubersetzung wirklich (!)
lernen
4) Aus ¢v Kilkig 23 bis 25 (vielleicht auch 26?) interlinear iibersetzen und mir bitte zuschicken.


https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT06_lyo_alles_M.pdf
https://www.zusok12.baschex.de/fileadmin/Griechisch/Konjugation/KT06_lyo_alles_M.pdf

